



A Forradalmi Ifjúsági Napok kezdetén a Tíz órát Szegedért akció keretében a SZOTE 380 hallgatója végzett társadalmi munkát az újszegedi ligetben

Véradó medikusok

(2. oldal)

Irinysiek stúdiója

(4. oldal)

Kellemeset a hasznossal

(5. oldal)

Főúr, kérem...

(6. oldal)

SZEGEDI

XVI. évfolyam 4. szám  
1978. március 23.

# Egyetem

A SZEGEDI FELSO OKTATÁSI INTÉZMÉNYEK LAPJA

## Tilalomfák helyébe

Mint amikor a lemezjátszón megakad a tű, úgy ismétli önmagát a kollégiumi folyosókon ki-függesztett házirend. A hallgató köteles..., a hallgató..., anyagi-lag felelős és köteles, a hallgató-nak... kell... és kötelessége, tilos... kivinni... tilos használni..., szigorúan tilos..., 22 órától reggel 7 óráig tilos, számon-kéri, fel kell..., le kell, nem le-het..., ellenben, de, esetleg, hiányos öltözékben nem, kikia-bálni... dohányozni csakis ak-kor, ha...

Nem csoda, ha e szavak hallatán kísértani kezdenek az emlékek, az általános és középiskolai mumusok, a „szigorúan vétett házirend ellen”-dörgedelmeik és a büntetések.

Valóban csak erre jó egy házirend? Csak arra figyelmeztessen, amit nem szabad, amiért a legrosszabb esetben iskolából, kollégiumból való kizárás jár? A feleletet már megadták, a kérdésekre a nemet 1976-ban mondták ki, amikor is módosították az általános és középiskolai házirendeket. Itt az ideje, hogy a felsőfokú intézetek kollégiumi szervezeti és működési szabályzatának egyik fejezetét képező házirendeken is változtassanak, ahol erre szükség van.

### Lépett a Teleki

Legyen a házirend a jogok és kötelességek gyűjteménye! — fogalmazták meg a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola kollégiumának vezetői. Alapelvük az volt, hogy felnőttként, leendő pedagógusként kezeljék a hallgatókat, és segítsék őket a hivatásukra való felkészítésben.

A kezdet, mint minden kezdet, nem volt egyszerű. Nem támaszkodhattak már kidolgozott mintákra, csak alaposan átgondolt elvek, ötletek, tervek voltak. Előzetesen megegyezéses született arról is, hogy amennyiben lehetséges, a tanárképző főiskola két kollégiumának, a Telekinek és a Petőfinek egységes házirendet hoznak létre. Itt a nehézségeket nem csak az okozza, hogy az egyikben csak lányok, a másikban fiúk laknak, hanem eltérő a kollégiumok tárgyi felszereltsége, mások a tanulás és pihenés feltételei.

Mindenesetre a Teleki kollégiumi bizottságának tagjai és a tanár-nevelők elkészítették egy tervezetet, amelyet azóta már az alapközfőiskolák fóruma elé is vittek. Az általuk módosított házirend a kollégista jogainak

ismertetésével kezdődik. Tartalmazza mindazokat a lehetőségeket, amelyekre a hallgatóknak a tanulásban, az önművelésben, a közéletiség, az önkormányzás gyakorlásában, valamint a pihenés, szórakozás, sport területén joguk van. Mindezek az otthonteremtés igényének megvalósulását szolgálják. Az eddigi tilalmakat nemcsak az udvariasabb, humanusabb, „felnöttebb” megfogalmazással oldották fel, hanem a tájékoztató jelleg növelésével is. (Betartása természetesen ugyanúgy kötelező.) A házirend befejező része a jutalmazás és a büntetés lehetőségeit tartalmazza.

### Helyzetkép a közgyűlések előtt

A telekisek házirend-tervezete ezután a Kollégiumi Tanács elé került. A kollégium-igazgatókból, tanárokból és diákegyesületekből álló testület megtárgyalva azt hivatalosan is javaslatot tett a főiskola kollégiumi házirendjének módosítására. A Kollégiumi Tanács kifejtette, hogy a házirendnek tükröznie kell az együttélés adottságait; gondoskodni a világnézeti, politikai nevelés feltételeinek biztosításáról; tartalmazza a kollégiumokban lakó hallgatók, közösségek jogait és kötelességeit. Állásfoglalásuk szerint a házirend összeállításában alkalmazni kell az általános és középiskolák hasonló alapszabályait, hogy a leendő pedagógusok az iskolákba kerülve már a gyakorlatból ismerjék azokat.

— Egy tanárképző főiskola kollégiumának házirendje az általános iskolai nevelő munkára jól felkészítheti a hallgatókat — mondta Szűcs Judit, a Teleki Blanka Kollégium igazgatója.

— A házirend-módosítás nem egy adminisztratív intézkedés. A már elért eredményeinkhez, a gyakorlatban már meglévő dolgokhoz igazítjuk most a szabályzatot — foglalta össze véleményét a kérdéssel kapcsolatban dr. Riesz Béla főigazgató-helyettes.

A főiskola hallgatói még alig szereztek tudomást a készülő módosításokról: az alapközfőiskolavezetőket tájékoztatták mindkét kollégiumban, akik továbbadják a hallgatókat hallgatótársaiknak. A tervezetet majd a közgyűléseken terjesztik a lakók elé, ahol a vélemények összitézésében még újabb változtatásokra is sor kerülhet. Tehát a főiskolai hallgatóknak is múlik, hogy új házirendjük milyen lesz.

F. K.

## Pártnap

Az MSZMP JATE Bizottsága 1978. március 16-án Szabad Pártnapot tartott az egyetem aulájában, melyen Török József, az MSZMP Szeged városi Bizottságának első titkára adott tájékoztatást időszerű gazdaságpolitikai kérdésekről és az 1978. évi terv gazdaságpolitikai céljairól.

## Diákpolitikusok

Március 4-én az első, 11-én a második fordulójára is lezajlott a Diákpolitikusok Országos Vetélkedőjének. Először Szeged, másodsorra Pécs adott otthont a rendezvénynek, a döntő házigazdái pedig a miskolciak lesznek április közepén.

A KISZ Központi Bizottsága Egyetemi és Főiskolai Osztálya, valamint a Szegedi Orvostudományi Egyetem Marxizmus-Leninizmus Intézetének oktatói voltak a szervezői az immáron hatodik alkalommal megrendezett vetélkedőnek. Mindkét forduló során 9-9 csapat mérte össze erjét a nemzetközi munkásmozgalom 60 éves történetéből. Szegedről három felsőoktatási intézmény képviseltette magát: a SZOTE, a JATE és a tanárképző főiskola. A feladatok olyanok voltak, hogy a megoldásokból nemcsak a résztvevők tárgyi tudását, ismeretanyagának nagyságát mérhette le a zsűri, hanem a vitakészséget, az elemzőképességet, az összefüggések felismerését is. A miskolci döntőn 8 csapat, a két elődöntő 4-4 továbbiutója fog mérkőzni egymással. A vetélkedő nyertesei külföldi társasutazásokon vehetnek majd részt, a kieső csapatok tagjai pedig értékes könyvjutalmakban részesülnek.

A szegedi csapatok közül a József Attila Tudományegyetem képviselői jutottak tovább: Ifkovics József IV. éves, Nagy Mátyas III. éves és Peleki István IV. éves joghallgatók.

Ifkovics Józsefet a vetélkedőről és a miskolci döntőre való felkészüléséről kérdeztük:

— Nagyon jó képességű csapatokkal kellett megküzdenünk, köztük a moszkvai nemzetközi újságírói fakultásra járókkal. Miskolcon szeretnénk már az előre kiadott feladatokból is szép pontszámot összegyűjteni: egy tablót kell ugyanis készítenünk Szeged 60 éves fejlődéséről, és hanganyagot, veteránokkal felvett interjúkat kell vinnünk. A KISZ-bizottságtól a siker érdekében az eddiginél nagyobb támogatást várnunk.

—fk—

## BÖLHE

A BÖLHE nem az apró fekete vérszívó állatka szögédies elnevezése, de nem is ősi finnugor eredetű szavunk mai nyelvünkbeli maradványa. Vitatkozni kell egy másik véleménnyel is, amely szerint a szó ószlovénra vezethető vissza. (Az említett két nézetet a bölcsész napok alkalmából megjelentetett BÖLHESZ című lap hasábjain között két tréfás szöveftés tartalmazza.)

A BÖLHE a legújabb keletkező diákszavaink közé tartozik. Létrejöttében minden bizonnyal szerepet játszott a nyelvújító

Az évfolyamok munkabrigádja már napokkal előbb elkezdte a dékánjelöltjük népszerűsítését szolgáló plakátok festését. A poétikusabb természetű hallgatók írták az évfolyamindulókat, egy-egy másra gyártották a csasztuskákat, rigmusokat. Már az első napon — jelezve jó előre a heves választási harcot — az évfolyamok elarasztozták plakátjaikkal, jelmondataikkal az épület belső falait.

A dékánjelöltek hétfő este mutatkoztak be választóiknak. Mind a négyen ismertették céljaikat,



A „programnyilatkozat” ismeretése

ink tevékenységére is oly jellemző mozaikszó-alkotási kedv. A bölcsész első szótagjának (bül) és a hét szó összeolvadásával keletkező BÖLHET eredeti alakból a további használat folyamán formálódott — a szövegi mássalhangzó lekopásával — a BÖLHE mint — egyelőre — végső szóalak.

A BÖLHE a bölcsészek új kezdeményezésű programsorozata: négy napig tartó verseny a kar évfolyamai között.

### Történelmi humor — történeiszneknek

A szellemi vetélkedő, tréfás feladatok, diák-dékánválasztás és az azt megelőző propagandahadjárat, valamint a dékánválasztó verseny tartotta izgalomban március 6-tól 9-ig a bölcsészkar diákjait és a játék idejére őket patronáló tanárokat.

Soha még ennyi bölcsész nem vonult egyszerre a kar épületébe.



### Fair Play

Még ugyanaznap tartották meg a történeisz hallgatóknak immá-

(Folytatás a 3. oldalon.)

## Kitüntetések; jutalmak

Az egészségügyi miniszter a Nemzetközi Nőnap alkalmából az egyetem javaslatára hosszú időn át odaadón és eredményesen végzett munkájukért Az Egészségügy Kiváló Dolgozója kitüntető jelvényt adományozta Csikós Sándorné osztályvezető ápolónővérnek, Fekete Istvánné ápolónővérnek, Makra Irén osztályvezető ápolónővérnek, Kószó Józsefné egészségügyi szakoktatási felügyelőnek és Tóth Irméné osztályvezető ápolónővérnek.

Egészségügyi Miniszteri Dicséretben részesült Horváth Ferencné ápolónővér, N. Kárász Sándorné ápolónővér, Laurinyecz Mária ápolónővér, Ormándi Vendelné csoportvezető és dr. Viszt Józsefné főasszisztens.

A kitüntetések a szemészeti klinikán rendezett nőnap ünnepségen — ahol dr. Petri Gábor

rektor köszöntötte az egyetem nő-dolgozóit — adták át. Az Egyetem szakszervezeti bizottsága ezen az ünnepségen 45 nőnek adott jutalmat a mozgalomban kifejtett aktív társadalmi tevékenységéért.

A Szegedi Orvostudományi Egyetem a Forradalmi Ifjúsági Napok alkalmából dr. Cserháti István oktatási rektorhelyettes egészségügyi miniszteri kitüntetésekkel adta át a kiemelkedő szakmai és társadalmi munkát végző fiatal dolgozóknak. Az Egészségügy Kiváló Dolgozója kitüntetésben részesült dr. Csanádi Lajosné asszisztens, Lehoczky Klára asszisztens és Mihály Mária ápolónővér.

Miniszteri dicséretet kaptak Bársony Jenőné osztályvezető ápolónővér, dr. Ottovay Éva klinikai orvos és Szeljak Anna fő-előadó.

## Eszmecsere

Látogatást tett Csongrád megyében a Komszomol Odessza területi bizottságának delegációja. Vezetőjük, Jurij Alekszandrovics Ivanov, az Odessza területi Komszomol bizottság titkára március 6-án dr. Dékány Klárának, a KISZ Szeged városi bizottsága első titkárnak kíséretében felkereste a KISZ József Attila Tudományegyetemi bizottságát. A vendégeket Csernus Sándor, az egyetemi KISZ-bizottság titkára fogadta. Aktuális ifjúságpolitikai kérdésekről és az egyetemi ifjúsági mozgalmi munkáról folytattak eszmecsere-t.